

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## LA ACTUALIDAD

### Notas sueltas

**La Normal de Maestros**

Las reformas del señor Bergamín sobre las Escuelas Normales de maestros han sido una *ganga* para B. de S. En virtud de ellas desaparece nuestra Normal. Un despojo, mas, que se consumará si los isleños no se vergüen en defensa de sus intereses, que el poder central intenta mermar con una *corrucción* implícita.

Ayer era la Escuela de Nautica, hoy es la Escuela Normal y si grave es importante consideramos aquella supresión, de mayor, de mucha mayor trascendencia reputamos la supresión de la Normal.

Con la Escuela de Nautica desaparecieron las facultades para que los isleños abrazasen la carrera del mar, para cerrar la puerta á los hijos de Baleares para que no pudieran proseguir su gloriosa tradición de marinos, pero no alcanzaba más aquella supresión. Bran 20, 30, 100, 200 á quienes se dificultaba el emprender una carrera identificada con sus aficiones, con la tradición familiar; era la suplantación de los hijos del país por gente de fuera á quienes se sembraba de facilidades el camino, como de dificultades iban sembrando el de los isleños.

Todas estas razones pueden aplicarse al caso de la supresión de la Normal de Maestros, y sobre ellas con ser grandes, poderosas, convincentes en alto grado, resplandecen otras de poder arrollador que deben agrupar á todos los isleños para evitar que Baleares se quede sin Escuela Normal, porque es entregar la educación y la instrucción de nuestros niños á gente de fuera que no conoce como los hijos del país la indioscra y la niñez, es el corazón de la región que se refleja en el de sus infantes, y sobre esas razones morales y éticas, hay la del lenguaje, pues, ¿cómo puede enseñar, conducir por el camino intrincado de la instrucción á los niños que solo conocen el mallorquín, en los primeros años de clase, un profesor de fuera, desconocedor de nuestro idioma? ¿cómo podrá inculcar en los cerebros infantiles los conocimientos, si le falta el elemento tan poderoso para su penetración como es el lenguaje, única arma ofensiva en la conquista de las conciencias para la cultura.

En el Ayuntamiento ha roto el fuego el señor Obrador con un celo digno de aplauso. La Diputación y nuestros representantes en Cortes no deben descansar, pues el plezo que concede el Decreto finará pronto. La Diputación en último caso debe cargar con el funcionamiento de la Normal. Todo, menos que esa desaparezca de Palma.

**Las ratas**

El lector vió seguramente ayer el aviso de la Dirección de Sanidad Marítima concediendo un premio á los que le presenten ratas vivas ó muertas.

La gente se pregunta qué circunstancias extraordinarias mandan esta medida de precaución, y á circular las preguntas, invaden los ánimos ciertos recelos sobre el estado sanitario de determinada plaza muy en contacto con nuestra ciudad. Sería un delito permanecer en silencio cuando la opinión está intrigada; creemos que, lo patriótico es hablar, poner en antecedentes al público para que si hay necesidad de tomar precauciones, sea el primer interesado en tomarlas, y malamente podrá hacerlo si ignora de qué ha de guardarse.

No somos partidarios de que se alarme á la opinión, empero basta la cosa más insignificante para excitar su curiosidad y hacer caer sospechas: esa compra de ratas anunciada ha hecho abrir los ojos y el rumor ha crecido. Creemos que las autoridades deben borrar la alarma empero sin caer en optimismos que hagan nacer una confianza magna que origine descuidos en las medidas de precaución, tanto de carácter público como particular.

**El Socialista**

Publica «El Socialista» un artículo titulado: «Sembrando odios contra España», en el cual, después de lamentar la hostilidad que algunos franceses exteriorizan hacia España por la mala acogida de las manifestaciones del señor Lerroux, escribe:

«Son injustos nuestros amigos franceses al adoptar tal actitud; pero si se pudiera justificar lo injusto, no faltarían argumentos que explicaran aquel lamentable movimiento de la opinión francesa. La excitación de la guerra les ofusca el sentido de la realidad, al extremo de que se creen á quienes no se debe dar crédito y á quien habla por su cuenta y riesgo, cosa que les haría merecedores de censura serena si se les pudiera exigir serenidad completa de juicio lo cual se explica fácilmente.

En quien no puede explicarse nuncias es en el señor Lerroux, á quien hay que juzgar sin ninguna atenuación. Es el jefe del partido radical que ha ido á sembrar odios contra España; es él que en estos últimos tiempos no dejaba caer de los labios la palabra patria y se esforzaba en aparecer como el más abnegado y ferviente patriota, quien ha ido á sembrar odios contra España, dando en cierto modo lugar á las reacciones de los imperialistas, á la rémorra de todo progreso y de toda libertad de España para que busquen nuevos pretextos á sus campañas ruines.

Bio no es la obra de un equivocación, no es la obra de un ingenuo, no es concebible que lo sea; parece la obra de un comisionista.»

**La neutralidad de Italia**

La «Nene Preis Presse», de Viena, ha publicado un artículo titulado «Italia», y que suscribe el conde Andrassy, ex ministro de Hungría, en el cual se examina la situación de Italia en la presente conflagración europea.

«Italia», escribe, «empeñándose para poner en juego en determinadas circunstancias su existencia con nosotros y por nosotros mientras que ningún compromiso ha adquirido con el «entente», ha venido á declarar que sus intereses guardaban más afinidad con nosotros que con los de la «entente». Y el cálculo era exacto. Los mayores beneficios solo pueden venir á Italia con nuestra victoria.

Italia, como única potencia norteafricana de la Trípolice, como único Estado de la Trípolice con litoral en el Mediterráneo, sería la primera en aprovecharse de las victorias obtenidas en común en África y en el Mediterráneo.

En ningún lugar como en África podría Italia ejercitar, con provecho

## El conflicto europeo

**Una carta de un poeta provenzal**

Sabido es que los soldados provenzales, de quienes dijo el senador Gervais, en un artículo de «Le Matin», que habían huido ante el enemigo, han sido traicionados y llevados por la prensa francesa durante estos días de lucha y de ansiedad. Dichos soldados son los del 15.º cuerpo de ejército francés, y aunque la vacilación de un momento pudo dar origen á los comentarios que les son desfavorables, público es que se portaron luego heroicamente, haciendo honor á su patria.

Pero el senador Gervais les había insultado, y á ese insulto contesta no solamente Joseph d'Arbaud, el poeta de «L'Alsacé d'Arts» en la carta que publicamos a continuación y que esperamos han de ver con gusto nuestros lectores. Dice la carta.

«27 de agosto de 1914.

Señor senador.

Por las protestas que ha motivado entre nuestros representantes y en nuestra prensa, debe usted haber podido medir la indignación producida por su artículo de «Le Matin». La sangre provenzal ya vertida, nuestros heridos retornados de la frontera, las lágrimas que ya corren en nuestros pueblos, le responderán a usted más elocuentemente sin duda.

Usted no ha conseguido humillar á la Provenza desde hace más de cuatro siglos. Y por desgracia se unió á Francia ya voluntariamente, le ha dado suficientes obras, suficiente luz, suficiente sangre para que ahora podrá despreciar un ultraje como el que usted nos ha hecho; además, el momento en que la nación llama ante el enemigo á los hijos de todas las provincias puede parecer mal escogido para discutir dentro de nuestras fronteras y con franceses como usted.

Sin embargo, aquellos que, entre nosotros, piensan enriquecer á Francia ensalzando el alma provenzal, tratando de darle (con el sublime ejemplo de Mistral), la arrogancia de su lengua y de su historia, tienen el deber, más que los otros de levantar su voz.

La Provenza es un país de valientes. Antigamente combatió con los moros y con los bárbaros; más tarde luchó heroicamente contra los soldados de Carlos V, y fué un ejército provenzal el que primero conquistó Italia, á continuación de Bonaparte Valoia, patria de Crillon, de Sufren, del Tambor de Arcole, no necesita que nadie le de lecciones de honor. Responde al llamamiento como los otros y sabe cumplir con su deber.

He aquí, por qué, señor senador, en estos instantes de peligros y sacrificios comunes, con una mala acción para Francia entera, ha cometido usted con Provenza una cobardía. Aquel es esta la opinión de todos el sentimiento de todo el pueblo; yo me siento orgulloso de hacerme su intérprete, de expresarlo en mi nombre en toda la rudeza exacta y su dura verdad.

Reciba usted, señor senador, mis saludos. — Joseph d'Arbaud.

«El Socialista.»

de sus energías económicas y militares, su fuerza de expansión.

Bizerta en manos de Italia juntamente con Trípoli, sería la base de una formidable potencia naval. Italia para su defensa debe dominar ambos litorales del Mediterráneo. Italia puede conseguir todo esto unificándose á nosotros.

África—hasta el Ecuador—es toda francesa ó inglesa. Hace poco tiempo, Giolitti y De San Giuliano, con el beneplácito apoyo de la Trípolice, y á pesar del descontento de la «entente», lograron conquistar la Libia; pero la nueva colonia no puede ensancharse por hallarse entre posesiones de la Triple Alianza pudiera—en medida proporcionada al valor de la victoria—recabar para ella una parte del inmenso Imperio africano de la «entente».

Las otras naciones de la Trípolice no pueden ni siquiera pensar en un ensanche territorial tan vasto como el que pudiera corresponderle á Italia. Esta es la única que podría justificar la guerra con la visión de un provecho positivo: toda el África septentrional, Niza, S. boyas y Corcega. (Que cosa tiene más valor para Italia: la hegemonía en el Adriático ó la hegemonía en el Mediterráneo?)

Hay en Italia quien teme que la victoria de la Trípolice signifique el predominio austriaco en el Adriático y en los Balcanes, con perjuicio de Italia. Ese temor es infundado. Es cierto que en tal caso sería excluida toda conquista de Italia en los Balcanes; pero esas conquistas no interesan á Italia. El cambio del equilibrio balcánico, con perjuicio de Italia, podría eliminarse con anteriores gracias á un acuerdo tanto más fácil cuanto que nosotros, en caso de triunfar, no conquistáramos la Albania ni cambiáramos el «statu quo» en el Adriático.

Nosotros en el Adriático solo queremos el «statu quo» y una consolidación de nuestra posesión, cosa que no lesiona ninguno interés italiano.

Y, aun en caso que así fuese, es fácil conciliar nuestros intereses balcánicos con los de Italia. La libertad, el desenvolvimiento y la independencia de los Estados balcánicos, que están al lado nuestro, son un interés nuestro como son un interés de Italia.

En cambio, si venciese la «entente», Italia se encontraría en una situación muy difícil. La Libia se vería amenazada, y la «entente» se aprovecharía de su predominio para desbarajarse del nuevo huésped africano; no solo sería destruido un ensanche de la Libia, sino que, además en Oriente una victoria de Rusia sería para los intereses de Italia que amenaza más grave que nuestro triunfo.

Y Crispi dió que los rusos, siendo dueños de Constantinopla y de los Dardanelos, dominarían el Mediterráneo, y por eso él hallábase dispuesto á combatir con nosotros el expansionismo ruso, y recordaba la actitud de Cavour, que hizo que el Piemonte tomara parte en la guerra de Crimea contra la supremacía rusa.

En los Balcanes dominados por Rusia, Italia no encontraría sitio.

Serbia y Grecia—las cuales entrarían en la órbita rusa—representarían la supremacía del Zar en el Adriático y hasta en el Mediterráneo; mientras que en caso de triunfar nosotros, Austria, Albania y Grecia, independientes, constituirían para Italia una garantía del equilibrio en el Adriático y ningún peligro en el Mediterráneo.

Es caso de una preponderancia de la «entente», Italia podría perder su posición en el Adriático y ser debilitada en el Mediterráneo. En caso de nuestra supremacía, el equilibrio actual de Italia no sería cambiado, con perjuicio de Italia, ni aun en el peor de las hipótesis, en tanto que su posición en el Mediterráneo no podría cambiarse sino con beneficio suyo, aunque solo fuese por la debilitación de Inglaterra y Francia.

Así, pues, Italia no debe vacilar en la elección. Su interés le impone, cuando la situación guerrera se aclare—ponerse al lado nuestro con todas sus fuerzas.»

**Burla durante la guerra**

Escribe José María de Molins á «El Día Gráfico»:

«Marché á Berlín con el convencimiento de que la gran capital pasaba unos momentos de profunda perturbación, y tristezza, y en mis breves estancias en las ciudades francesas, ante el silencio y recogimiento que en ellas advertí durante las primeras horas de la noche, afirmé aún más sobre que la inmensa ciudad germánica debía haber también silencio en sus espaciosas avenidas y sus dilatadas calles centrales.

Cuál sería, pues, mi sorpresa, al hallarme con un mundo bullicioso, alegre, innumerable, llenando sin tregua los cafés y restaurantes, los teatros y cines, comentando aún á altas horas de la noche los episodios y noticias de la guerra y estacionado durante larga hora ante los palacios imperial y del príncipe heredero y ante las redacciones de los periódicos, especialmente la del «Berliner Tageblatt».

Y ni un solo de esos millares de pacientes descapaba de su entusiasmo por la guerra, de su fe en la fuerza militar y naval de Alemania, de su seguridad absoluta en el triunfo.

Espectáculo sorprendente, hermoso magnífico, y momento de intensa emoción aquel en que la Kronprinzessin, acompañada de un oficial de su palacio, dió personalmente parte al pueblo germano reunido por millares en la Hundtender Linden, de la victoria obtenida por su esposo, el Kronprinz, sobre las armas francesas en las orillas del río Meuse. Este triunfo alemán, conocido ya hacia días en España, produjo en la ciudad berlinesa un júbilo inmenso y los ciudadanos todos, sin excepción, acompañaron á la princesa ante el Palacio Imperial, en uno de cuyos balcones se abraza-

ron, ante el pueblo, la Emperatriz y la princesa. Estalló la multitud en aplausos y hurras, luego en cánticos é himnos, y aún á las doce de la noche, ocho horas después de haberse comunicado la noticia, vióse obligada la Emperatriz á asomarse de nuevo al imperial balcón, para saludar nuevamente á un enorme gentío delirante de entusiasmo.

Posteriormente, la batalla de Karbin, ganada por los austriacos á los rusos; la toma de Namur, la irrupción rápida y audaz del ejército alemán en tierra francesa, provocaron nuevas manifestaciones y entusiasmos nuevos en aquel pueblo tan seguro de su fuerza y tan identificado con su Emperador.

Las noticias de la guerra, dada la severa, censura, que en Berlín se ejerce sobre los periódicos, son comunicadas directamente del Cuartel general, no ocultándose siquiera las desfavorables, como la pérdida del crucero «Magdeberg», sabida poco después de acaecer, por toda la nación. Inmediatamente de recibirse una de dichas noticias por el ministerio de la Guerra, se imprime en hojas sueltas, que son lanzadas al pueblo por innumerables voluntaristas que á toda marcha recorren las calles todas de la gran metrópoli, mientras una sección de ciclistas las fija en las esquinas, en los obeliscos anunciadores y en todas partes donde lo solicite un tendero ó un ciudadano cualquiera.

Hemos podido observar que en Munich y en otras ciudades alemanas, háse adoptado el mismo procedimiento de publicidad oficial.

Ninguna imitación, en absoluto, se ha impuesto, con berlineses y extranjeros, para su permanencia en las calles; antes bien, he oído afirmar y comprobado por mi mismo, que nunca habían reinado mayor animación y bullicio á altas horas de la madrugada, en todos los paseos y calles centrales, como al presente.

Fue leyenda la que en Berlín se disponga de escasas medidas de subsistencias y que empiecen á encarecer los víveres. La ciudad se halla abastecida de un modo que pudiera llamarse formidable y ningún precio en los comestibles ha sufrido alteración.

Otra leyenda es la del pánico ante el temor de un próximo ataque de los rusos; antes al contrario, en cada berlín existe el convencimiento absoluto de que los ejércitos moscovitas no llegarán á columbar las altivas torres de la capital germana.

El sentimiento contra los franceses háse trocado en una cierta comisericordia y lástima de ciertos empujados á una guerra que no deseaban segurarmente y de la que han de sufrir los mayores horrores. Es hasta tal punto aconcordada la derrota de las naciones aliadas, que ya en Berlín se habla con preferencia de los treinta mil millones que se asignarán á Francia como indemnización de guerra.

Todo el odio berlinés se concentra en el presente momento histórico, contra Inglaterra, la pérdida Albión, según ellos, de la que juzgan con dureza los procedimientos políticos y contra la que desatan todas sus invectivas. La misma caricatura conserva este estado del espíritu alemán, dedicando su preferencia al Reino Unido.

Solo para Bélgica tienen los alemanes un piadoso silencio. Celebran sus victorias allí, pero sin el menor comentario para el triste pueblo. Difíase que, cual cosa, pesa en la conciencia alemana el suplicio, el horror y la muerte llevados á una nación pacífica y ajena á los odios y ambiciones de otros pueblos.»

**Proyecto de Plaza y Mercado**

Yo en esta palabra Plaza, dice, argumentada la razón de ser y reforma de la población, puesto que vamos á construir un mercado en una plaza que no existe, que hay que construir, que hay que encontrar.

Y esta plaza que buscamos como hemos de hacer surgir de la red de callejuelas y construcciones que constituyen e integran los sitios que labramos forma la reforma de esta primera parte, primera sección ya que la de Mercado es solo una obra, un edificio, un servicio de gran importancia si, pero que hemos de colocar en lo que no existe todavía y la apariencia de la plaza representa más la situación de una barriada pobre y horriblemente fea por otra que debemos procurar que sea digna de importante papel y de la época en que debe servir.

Dice «La barriada de que se trata nada tiene de arte ni de tipo que pueda hacer dudar un momento si debe desaparecer.

El único monumento que existe es la iglesia de San Antonio de Viana y el claustro de San Antonio y esto se conserva y se le trata como verdadera veneración.»

Transformámonos pues, añade, lo que no tiene ni arte ni comodidad, ni riqueza ni higiene.

Però la reforma aplica la ley de mejora, saneamiento y reforma interior de la población que es la única que permite tales proyectos.

Respecta el señor Bannasar los templos enclavados en el perímetro indicado y aumenta la importancia del de San Antonio unificándolo como atrio del patio del edificio del mismo nombre.

Detrás de este edificio resultante es donde coloca la plaza que proyecta.

Al efecto dice, tomando sobre dicho eje una longitud de 120 metros, formamos un rectángulo de dicha longitud, por 87 metros de anchura ó latitud, rectángulo achafalado en sus cuatro ángulos por lados de 15 metros de longitud.

Esto proporciona una área de 10 000 metros cuadrados que parece suficiente y necesario para que la reforma resulte á la altura de su importancia.

Esta área despojada comprende en su interior:

La mayor parte de lo que hoy se llama Plaza del Olivar.

La calle del mismo nombre.

La calle de Camposanto desde el número 39 al cruce con la de Bobians.

La de Bobians entre las del Camposanto y Diputación.

Una vez situada la plaza en la forma indicada y tomando por norma el perímetro del futuro templo de San Antonio de Viana, proyecta dos vías de 22 metros de anchura cada una que en dirección de los lados no paralelos del edificio, base del proyecto comunican dicha plaza con la calle de San Miguel.

Estas vías proporcionarán entrada expedita al recinto de la plaza, entrada que por medio de pórticos en el calle de San Miguel proporcionan un aspecto grandioso.

Estas dos vías airearán perfectamente la plaza, cuya aireación es completa del modo siguiente:

La calle de Capuchinos convenientemente ensanchada queda áfluente á la plaza; otra que se abre en el mismo lado que se unirá con la afluencia

**La reforma de Palma**

**Un nuevo Mercado**

Confidencia del señor Bannasar

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de los trabajos, que ha venido realizando el Arquitecto señor Bannasar para la formación de su proyecto de Mercado y transformación de la barriada que comprende desde la calle de Vilanova hasta la de Reines y desde la calle de Camaró hasta la de San Miguel.

El señor Bannasar ha terminado sus estudios y ayer les dió á conocer á los señores Concejales que componen el actual Ayuntamiento mediante la lectura de la parte principal de la Memoria.

Esta es detalladísima y por lo mismo estensa lo que nos impide darla á conocer al público en su integridad.

Sin embargo hemos procurado hacer un extracto de la misma.

Empezó el señor Bannasar exponiendo la necesidad de emprender la reforma interior de la ciudad empezando por la construcción de una nueva Plaza y Mercado. Reforma que cambiaría por completo la circulación principal de la población y que altera en absoluto su modo de presentarse á nuestra vista y á la de los que nos visiten. Es necesario, dice, «presentarnos al mundo, representado por los viajeros aquí, otra cosa, algo que esté al unísono con la denominación de *Perla del Mediterráneo*».

**Noticia sensacional**

Bajo este título *El Parlamentario* publica las siguientes líneas:

«He aquí la parte de la carta del señor Tiratrera, que se refiere á tan sensacional asunto.

«El dolor inmenso causado al Santo Padre por la guerra europea, ha contribuido indudablemente á su muerte. Lo que han visitado en este último mes al Santo Padre han podido comprobar como las condiciones de su salud, ya quebrantada, se alteraron profundamente ante la agravación del tenso conflicto europeo. Desaba tener continuamente noticias de la guerra, y se condoña con la noticia del gran derramamiento de sangre humana.

Pío X hizo todo lo posible por evitar el inmenso desastre: ha exhortado, duplicado á los varios Monarcas, para evitar el tremendo azote. Me contaba he mismo un personaje de la corte pontificia, que gozaba de la familiaridad del difunto Pontífice, que hablando con él recientemente de la guerra, hubo de exclamar, aludiendo al Emperador de Austria: «NO ME HA QUERRIDO ES CUCRAR: HE ESCRITO. HE MANDADO A PERSONAS DE MI CONFIANZA. ¿RESPONDIÓ QUE FUESE YO A VIENA!»

«Era el ánimo del Pontífice bueno, del verdadero pastor de almas, llegó á surgir la idea de que quizá un viaje suyo á Viena habría podido ayudar á la causa de la paz.»

«¡RE, RE!—dijo recientemente el Santo Padre. Y en sus ojos brillaba la más noble de las exaltaciones...»

**Por jugar á los prohibidos**

En San Juan Bautista la benemerita sorprendió á nueve individuos que estaban jugando á los prohibidos, ocupándolos 570 pesetas y una baraja.

Los expresados individuos, con el dinero y baraja ocupados fueron puestos á disposición del Juzgado.

**Complet**

Esta noche en el Teatro Balear el compositista La Torrerica estrenará el couplet *Mis besos*, letra del señor Martín Moreno y música de nuestro paisano el compositor señor Martorell.

**Curado**

A un individuo que ayer por la mañana estaba trabajando en unas obras del ensanche se le escapó la herramienta de los manos produciéndose una herida en la pierna derecha. Fué acompañado á la Casa de Socorro donde fué curado.

**Mordido por un perro**

La benemerita del puesto de San Juan da cuenta de que al perseguir un cazador furtivo les salió al encuentro el perro que aquel llevaba mordándole en una pierna viéndose obligado á dispararle el fusil para librarse de una segunda acometida, matando al perro.

**Pérdida**

Anteañoche se extravió un alfiler de oro y coral.

En esta Redacción informarán de su dueño quien gratificará el hallazgo.

**La reforma de Palma**

Confidencia del señor Bannasar

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de los trabajos, que ha venido realizando el Arquitecto señor Bannasar para la formación de su proyecto de Mercado y transformación de la barriada que comprende desde la calle de Vilanova hasta la de Reines y desde la calle de Camaró hasta la de San Miguel.

El señor Bannasar ha terminado sus estudios y ayer les dió á conocer á los señores Concejales que componen el actual Ayuntamiento mediante la lectura de la parte principal de la Memoria.

Esta es detalladísima y por lo mismo estensa lo que nos impide darla á conocer al público en su integridad.

Sin embargo hemos procurado hacer un extracto de la misma.

Empezó el señor Bannasar exponiendo la necesidad de emprender la reforma interior de la ciudad empezando por la construcción de una nueva Plaza y Mercado. Reforma que cambiaría por completo la circulación principal de la población y que altera en absoluto su modo de presentarse á nuestra vista y á la de los que nos visiten. Es necesario, dice, «presentarnos al mundo, representado por los viajeros aquí, otra cosa, algo que esté al unísono con la denominación de *Perla del Mediterráneo*».

**Proyecto de Plaza y Mercado**

Yo en esta palabra Plaza, dice, argumentada la razón de ser y reforma de la población, puesto que vamos á construir un mercado en una plaza que no existe, que hay que construir, que hay que encontrar.

Y esta plaza que buscamos como hemos de hacer surgir de la red de callejuelas y construcciones que constituyen e integran los sitios que labramos forma la reforma de esta primera parte, primera sección ya que la de Mercado es solo una obra, un edificio, un servicio de gran importancia si, pero que hemos de colocar en lo que no existe todavía y la apariencia de la plaza representa más la situación de una barriada pobre y horriblemente fea por otra que debemos procurar que sea digna de importante papel y de la época en que debe servir.

Dice «La barriada de que se trata nada tiene de arte ni de tipo que pueda hacer dudar un momento si debe desaparecer.

El único monumento que existe es la iglesia de San Antonio de Viana y el claustro de San Antonio y esto se conserva y se le trata como verdadera veneración.»

Transformámonos pues, añade, lo que no tiene ni arte ni comodidad, ni riqueza ni higiene.

Però la reforma aplica la ley de mejora, saneamiento y reforma interior de la población que es la única que permite tales proyectos.

Respecta el señor Bannasar los templos enclavados en el perímetro indicado y aumenta la importancia del de San Antonio unificándolo como atrio del patio del edificio del mismo nombre.

Detrás de este edificio resultante es donde coloca la plaza que proyecta.

Al efecto dice, tomando sobre dicho eje una longitud de 120 metros, formamos un rectángulo de dicha longitud, por 87 metros de anchura ó latitud, rectángulo achafalado en sus cuatro ángulos por lados de 15 metros de longitud.

Esto proporciona una área de 10 000 metros cuadrados que parece suficiente y necesario para que la reforma resulte á la altura de su importancia.

Esta área despojada comprende en su interior:

La mayor parte de lo que hoy se llama Plaza del Olivar.

La calle del mismo nombre.

La calle de Camposanto desde el número 39 al cruce con la de Bobians.

La de Bobians entre las del Camposanto y Diputación.

Una vez situada la plaza en la forma indicada y tomando por norma el perímetro del futuro templo de San Antonio de Viana, proyecta dos vías de 22 metros de anchura cada una que en dirección de los lados no paralelos del edificio, base del proyecto comunican dicha plaza con la calle de San Miguel.

Estas vías proporcionarán entrada expedita al recinto de la plaza, entrada que por medio de pórticos en el calle de San Miguel proporcionan un aspecto grandioso.

Estas dos vías airearán perfectamente la plaza, cuya aireación es completa del modo siguiente:

La calle de Capuchinos convenientemente ensanchada queda áfluente á la plaza; otra que se abre en el mismo lado que se unirá con la afluencia

**La fiesta de Ntra. Sra. de la Salud**

Extraordinario esplendor revistieron los cultos celebrados en la parroquia de San Miguel dedicados á la Santísima Virgen de la Salud.

Por la mañana del martes hubo Misa de comunión general siendo el celebrante el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo de nuestra Catedral Basílica. El número de fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa fué crecidísimo. Los niños del Colegio que dirige don Mateo Palmer, los cuales contribuyeron de manera especial al esplendor de los festejos, cantaron durante el solemne acto de la Comunión el Himno Eucarístico.

Celebró los divinos oficios el Rdo. Cura Parroco de San Miguel don Pablo Mir y ocupó en el Ofertorio la Catedral sagrada el Rdo. don José Auba quien en un hermoso sermón cantó las glorias de la Virgen sin manilla.

Habló de la belleza moral y de la belleza física de la soberana Reina del Cielo y se extendió luego en hermosas consideraciones acerca de la consoladora advocación de la Salud gloriosa prerrogativa de tan buena Madre.

Terminó recordando el orador la gloriosa epepeya de nuestra reconquistada patrocinada por la Virgen Santísima.

La función de la tarde fué digno donamiento de los religiosos festejos, resultando en ello una nota muy simpática las velas de honor formadas por doce niños del mencionado Colegio que durante el canto del Santo Rosario fueron turnando ante el altar mayor.

Terminado el Rosario se organizó nutrida procesión por el ámbito del templo. En ella era llevado el Santísimo Sacramento bajo palio que sostenían Sres. oficiales del Ejército. Figuraban también en la Comitiva muchos caballeros con traje de etiqueta y la presidia la obrería de la parroquia.

Llamaba poderosamente la atención de los fieles el artístico adorno de la capilla de Ntra. Sra. de la Salud y singularmente la hermosa iluminación eléctrica que acreditaba una vez más

**Consecuencias de la guerra en Baleares**

Como resultado de las gestiones para conseguir el intercambio de efectivo del Extranjero, don Francisco Casasnovas, Presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido los siguientes telegramas:

Del ministro de Hacienda:

«Madrid 8 á las 14.35—Contesto su telegrama dirigido Presidente Consejo manifestándole que Banco España admite, aunque con limitaciones, conceder aquí pesetas á cambio de entrega previa de libras en Inglaterra.—Ministro Hacienda»

Del Director general del Banco de España:

«Madrid 7 á las 18.15—Consignaciones libras Londres pagando ahí pesetas podemos admitirlas en cantidades moderadas siempre que sea para salvar crisis trabajo hagan propuestas concretadas.—Dominguez Pascual»

A bordo del vapor correo de Menorca llegó ayer á Palma una Comisión compuesta del diputado á Cortes por aquella isla don Gabriel de Squella, el Alcalde de Ciudadela don Gabriel Saura y del Director del Banco Comercial de dicha ciudad don Pedro de Salord.

Dichos señores visitaron al Gobernador civil de la provincia señor Martínez de Campos exponiendo el motivo de su viaje que no es otro que hacer gestiones encaminadas á encontrar los medios de hacer frente á la crisis obrera en aquella ciudad.

El señor Gobernador acompañó á

## Cemento Portland artificial

**—ASLAND—**

Producción anual: 90.000 toneladas

Varias obras importantes en las que se emplean en la actualidad: Obras de los Puertos de Barcelona, Tarragona, Vinaroz, Castellón, Sagunto, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla, Ferrol, Coruña, Bilbao, Melilla, Ceuta, Ceafarinas, etc., etc. Obras hidroeléctricas de «Riegos y Fuerza del Ebro S. A.» (La Gandiense), «Energía eléctrica de Cataluña S. A.», «Catalana de Gas y Electricidad S. A.», suministrado de las Ramblas de Barcelona, etc., etc., y en esta región lo han empleado y emplean actualmente, entre otros, Cuartel de San Pedro, Cuartel de Inca, Puente Pont d'Inca, Torre Vigía Portopi, Estación radiotelegráfica de Sóller, Construcción puentes Ferrocarril de Santany, Compañía Electricidad «La Palma de Mallorca».

Depósito exclusivo en Mallorca, J. ANTONIO CORTES, Herreña, núm. 23 y 25

de las calles de Bobians y Diputación. En frente de esta se abre otra simétrica que unirá la Plaza con la de San Felipe Neri y por último en el fondo se proyectan otras dos calles que afluirán á otras del Ensanche. Serán pues siete las calles afluentes á la plaza todas ellas útiles y razonadas.

Se ocupa luego de las expropiaciones que han de hacerse alrededor de la plaza indicada, pero que la venta de los solares una vez realizada la mejora recompensen en parte sino en su totalidad el gasto de la obra, pues asegura el señor Bannasar que por lo menos la nueva plaza ha de resultar gratis al Ayuntamiento.

Las expropiaciones en grupos comprenden:

Primer grupo.—Todas las fincas de la calle de San Miguel entre la calle de Cristo Verde y la plaza del Olivar; las de la plaza del Olivar lado N. y calle de Capuchinos hasta el huerto del Convento de Santa Catalina de Sena.

Segundo grupo.—La manzana total situada entre las calles del Olivar, Capuchinos, Bobians y calle de Camposanto.

Tercer grupo.—La manzana situada entre las calles de San Miguel, Camposanto, Olivar y plaza de id., exceptuando el oratorio de San Antonio y Claustro de San Antonio.

Cuarto grupo.—La manzana situada entre las calles de Vilanova, San Miguel, Camposanto y San Felipe Neri, conclusión de la iglesia y alguna dependencia de San Felipe Neri.

Quinto grupo.—La pequeña manzana comprendida entre las calles de Bobians, Diputación, Reines y Camposanto.

Sexto grupo.—Todas las fincas que limitan con la calle de San Felipe Neri, exceptuando el convento é iglesia de la Merced.

Séptimo grupo.—Las que figuran lindando con la calle de Camposanto entre San Felipe Neri y Camaró con dos hacia el Ensanche y siete de la calle de Camaró.

Expuso luego el señor Bannasar los planos del nuevo edificio para Mercado dando detalles sobre el mismo, como también de las dependencias anexas al y de los arcos que han de construirse á ambos lados de las calles principales afluyentes al edificio.

El señor Bannasar fué felicitado. Dado lo avanzado de la hora suspendió la conferencia para esta tarde á las doce y cuarto.

En esta segunda sesión se ocupará de la parte económica de la reforma. Á ella quedan invitadas las personas que la estaban á la sesión de ayer.

**Comisión Provincial Sesión de ayer**

Ayer al mediodía se reunió la Comisión provincial.

Estuvo presidida por el señor Alemañy y asistieron los diputados señores Sampol y Barceló.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Quedaron sobre la mesa un expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Vich y Quetglas en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Palma por el que le ordenó se abstuviera de peser por cuenta ajena con la búsula que tiene emplazada en el puerto de Palma; y otro promovido por un recurso interpuesto por el mismo don Antonio Vich y Quetglas en alzada de una providencia de la Alcaldía de esta ciudad por la que le impuso una multa de 50 pesetas y costas por defraudación del arbitrio de pesas y medidas.

La Comisión se entró de un oficio del señor Alcalde de Palma participando que el Ayuntamiento se halla dispuesto á contribuir con la cantidad de mil pesetas anuales á los gastos de alquiler del edificio en el que habrá de instalarse la Escuela Normal Superior de Maestras de esta provincia; y de otro oficio del Presidente de la Junta provincial del Censo electoral (sección de Menorca) acompañando la cuenta justificada importe de los ejemplares de las listas electorales vendidos en aquella sesión.

Fué admitida en la Casa de Misericordia una niña que ha sido objeto de malos tratos.

Se acordó remitir al Alcalde de Ibiza un oficio del arquitecto de provincia acompañando un proyecto de lavadero.

La Comisión se entró de una comunicación del Alcalde de la Puebla acompañando el expediente acreditativo de la pobreza, de un acogido en el Departamento de dementes del Hospital.

También se entró de unos oficios del Director de la Inclusa de Ibiza participando que los Ayuntamientos de Formentera y San Juan Bautista han ingresado 2 730 y 1000 pesetas respectivamente por cuota provincial.

Se acordó el arreglo del piso del escenario del Teatro Principal.

Fué admitido un alienado en el departamento correspondiente del Hospital.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

**Palma**

Por amenazas

Comunicó la benemerita del puesto de Sanseñals haber puesto á disposición del Juez Municipal de la misma á un individuo presunto autor de haber maltratado de muerte á un convivio.

**Palma**

Por jugar á los prohibidos

En San Juan Bautista la benemerita sorprendió á nueve individuos que estaban jugando á los prohibidos, ocupándolos 570 pesetas y una baraja.

Los expresados individuos, con el dinero y baraja ocupados fueron puestos á disposición del Juzgado.

los comisionados a visitar al Director del Banco de España señor Gilij...

Hurto de bicicletas

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de Binisalem...

Salida de las sociedades corales

Anoche conforme adelantamos embarcaron para Barcelona, en el rápido las sociedades corales de Cataluña...

Desde Ciudadela

Ha estado en esta ciudad el inspector provincial de Higiene Pecuaría don Antonio Bosch...

Dijo que, de esta provincia solo en este término se dan algunos casos de carbunco...

El conferenciante fué escuchado con gusto y muy felicitado por sus consejos y observaciones prácticas.

De Sociedad

El Excmo. Sr. Capitán General de estas islas y su esposa doña Felisa de Borbón...

Ayer mañana en el despacho de nuestro amigo el Secretario de la Diputación Provincial don Miguel Font...

En pro de la salud pública

El señor Gobernador civil de la provincia que viene preocupándose desde de que se encuentra en Palma de la salud pública...

Don Juan Ferragut y Ribas nos participa en atento besalamano que se ha posesionado del cargo de secretario del Ayuntamiento constitucional de la villa de Sineu...

En el vapor rápido llegaron ayer de Barcelona, don Alfredo González y señora, don Pelayo Montoya...

También llegó en dicho buque el ilustre pintor don Hermenegildo Anglada, con su señora.

Para Mahón, salieron ayer tarde en el vapor Isla de Menorca, don Bernardo Tardá, don Emilio Torres y don Tomás Pons.

Anoche en el rápido embarcó para Barcelona, al objeto de continuar sus estudios de medicina, el joven don Sebastián Cladera, hijo del conocido odontólogo del mismo apellido.

Con igual objeto salió en el mismo buque don Jaime Escalas.

Se ha recibido el título de farmacéutico expedido a favor de don Jaime Trián.

Para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, salieron para Barcelona, don Juan M. García, doña María Mateu, don Francisco Picornell, doña María Casas, don Antonio Obrador, don Rafael Rosselló y doña María Cotoner.

En el rápido anoche embarcó el joven comerciante establecido en la ciudad condal, don Enrique Masaró, acompañado de su distinguida señora.

En pro de la salud pública

El señor Gobernador civil de la provincia que viene preocupándose desde de que se encuentra en Palma de la salud pública ha indicado al señor Alcalde y a algunos señores Concejales...

En el rápido anoche embarcó el joven comerciante establecido en la ciudad condal, don Enrique Masaró, acompañado de su distinguida señora.

te puede hacerse con tiempo y previsión. Solo así nos añadid, pueden responder aquellas a la confianza de sus administradores.

Obra escultórica

Hemos tenido ocasión de ver expuesta en la iglesia de la Concepción de Palma, una obra del escultor señor Arcas que llama mucho la atención por sus grandes dimensiones...

Con motivo de ese valioso donativo a la parroquia de Porreras ha recibido muchas felicitaciones el Rdo. señor don Jaime Escarrer y Oliver y su distinguida familia.

Colonia Municipal de niños

De los datos antropométricos de los colonos tomados en el Gimnasio Balear de don Miguel Muntaner, resulta la siguiente diferencia en aumento de estatura, peso y capacidad torácica.

- Antonio Cafalat, estatura, 1 cm; peso, 1700 Kg; capacidad torácica, 250 cm.
Lorenzo Caldentey, 2 cm; 1 Kg; 200 cm.
Onofre Mercadal, 1 1/2 cm; 2500 Kg; 100 cm.
Antonio Mercadal, 3 cm; 1500 Kg; 400 cm.
Juan Torres, 1 1/2 cm; 1500 Kg; 200 cm.
José Vidal, 1 cm. 0 800 Kg; 600 cm.
Miguel Mariano, 2 cm; 1350 Kg; 200 cm.
Gabriel Rosselló, 2 cm; 1900 Kg; 100 cm.
A. Oliver Ordinas, 1 1/2 cm; 1400 Kg; 350 cm.
A. Oliver Isern, 2 cm; 1550 Kg; 100 cm.
Jaime Serra, 1 cm; 1400 Kg; 300 cm.
Miguel Ferrer, 1 1/2 cm; 1900 Kg; 100 cm.
José Matas, 1 1/2 cm; 1200 Kg; 400 cm.
id.

- José Labrés, 1 1/2 cm; 1210 Kg; 300 cm. id.
Mateo Cifre, 1 1/2 cm; 1500 Kg; 150 cm. id.
Juan Ferrer, 1 1/2 cm; 1900 Kg; 250 cm. id.
Jaime Vives, 1 cm; 0 900 Kg; 200 cm. id.
Rafael Frontera, 1 1/2 cm; 0 700 Kg; 100 cm. id.
Pedro A. Bauzá, 1 1/2 cm; 0 600 Kg; 50 cm. id.
Pedro Martínez, 1 1/2 cm; 1 Kg; 100 cm. id.
Miguel Barceló, 1 1/2 cm; 1350 Kg; 150 cm. id.
Guillermo Picornell, 1 cm; 1800 Kg; 180 cm. id.
Pablo Mas, 1 1/2 cm; 0 700 Kg; 100 cm. id.
Nadal Jaume, 1 1/2 cm; 1600 Kg; 100 cm. id.
Francisco Gener, 1 1/2 cm; 2 Kg; 800 cm. id.

Premio a los dueños de garajones

El Delegado Regio de Fomento, don Juan Massanet, interesa del Ministro de Fomento, señor Ugarte, que parte de la subvención que el Estado tiene consignada al Fomento de la ganadería se destine para premios a los dueños de garajones de estas islas.

Títulos de Hijos Ilustres

En la Secretaría de la Excmo. Diputación Provincial hemos tenido ocasión de ver los títulos de Hijos Ilustres de Baleares a favor de los Sres. D. Antonio Maura y D. Valeriano Weyler, hechos condecoración por la citada corporación.

En el centro del diploma y sirviendo de fondo, pintado en oro está el escudo de España circuido del Toisón de oro.

10 CENTIMOS UNA RUEDA O LONCHA MORTADELLA DE BOLOGNA cortada a máquina de cuchilla plateada (lo más higiénico). JAMON del PIRINEO curado entre las nieves, riquísimo y muy poco salado.

Salchichón cular de lomo - Chorizos de Candelario Colmado Pajarita, San Nicolás, 6, Palma CANJE DE MONEDA Todos los días de 10 a 1 y de 4 a 6 tarde, se canjearán billetes de la Banca de Francia. (Frente parada del Tranvía), Plaza de Coll, 9

CULTOS Para hoy Jueves de Cuarenta horas. Empiezan en Santa Fé dedicadas a la Virgen del Buen Camino: Por la tarde a las cinco exposición, y a las seis y media Rosario, novena con sermón por el Rdo, don Antonio Bauzá, Vrio, de la Sma. Trinidad y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Ntra Sra. de la Salud en San Miguel. (Privilegiada) Para mañana Jueves de Cuarenta horas Continúan en Santa Fé dedicadas a la Virgen del Buen Camino: Exposición a las siete y misas rezadas; por la tarde a las seis y media Rosario novena predicada y reserva de S. D. M.

Sanctoral Hoy - San Nicolás de Tolentino y santa Palqueria. Mañana - Santa Teodora, penitente y san Jacinto martir. PIPERAZINA DR. GRAU. - Cura artrítico reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico. - Depósito Centro Farmacéutico.

Sociedades y Corporaciones Sallnera Española La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar a la Junta General a sesión ordinaria para el día 30 de este mes a las cinco de la tarde en las oficinas de dicha Sociedad en esta capital, calle de Palacio, número 49.

COLEGIO del Dulcísimo Nombre de Jesús A cargo de los PP. AGUSTINOS Calle del Socorro, Palma ENSEÑANZAS: Primaria, Elemental Superior y Bachillerato. CARRERAS MILITARES. - Para el próximo curso de 1914 a 1915 se ampliarán las enseñanzas de este Colegio con las de la PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES, cuyas clases darán comienzo el día 1.º de Octubre, estando a cargo de las especiales los Capitanes de Infantería don Juan Garau Montaner y don Ignacio Wéndez y G. Ontiveros. - Se admiten alumnos INTERINOS, MEDIO-PENSIONISTAS y PERMANENTES. - Entre las mejoras notables introducidas recientemente en este Centro de cultura, figura la instalación del alambreado eléctrico en todas sus dependencias. - Queda abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio, donde se darán datos de los informes.

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japón contra Alemania y Austria El emperador de Austria, gravísimo.-Tropas rusas en auxilio de Francia.-Los rusos se apoderan de los Cárpatos.-Italia y Rumania irán contra Austria?-Los montenegrinos ocupan territorios austriacos.-Maurberge se rinde a los alemanes.-Los aliados hacen retroceder a los alemanes en la gran batalla entre el rio Morin y Sazanne.

Telegramas de Madrid Madrid 8 a las 22 Acroplano alemán detenido.-Aviador herido Ostende.-Un aeroplano alemán a consecuencia de una avería aterrizó cerca de la población siendo dicho aparato capturado. Dos alemanes que lo tripulaban fueron hecho prisioneros resultando uno de ellos herido. Lo que dice un jefe alemán Un jefe alemán que está en el hospital de Bruselas curándose de las heridas recibidas en campaña ha manifestado al médico que los alemanes perderán tres cuartas partes de sus efectivos antes de apoderarse de París. La vida en Bruselas.-Tranquilidad -Príncipe fallecido. Bruselas.-En esta se ha normalizado la vida reinando relativa tranquilidad. Eñferechechi sigue ocupado por la artillería alemana. Un príncipe alemán herido en uno de los últimos combates ha fallecido. Una bomba sobre un hospital Paris.-Dicen de Nisch que el enemigo hizo varios disparos desde las alturas. Un aeroplano austriaco ha volado sobre Valiedo arrojando algunas bombas. Una de estas cayó sobre el hospital de la Crzz Roja. Crédito para la guerra Tokio.-El Parlamento Japonés ha aprobado un crédito para los gastos de la guerra. Madrid 8 a las 23 El señor Lerroux vivirá en Biarritz Aconsejado por el Gobernador civil de Guipúzcoa el jefe de los radicales ha resuelto fijar su residencia en Biarritz, donde por orden del Gobierno y para tranquilidad de su familia será vigilado convenientemente. Vizcainos que vencen a alemanes Comunican de Bilbao que en una taberna de Erandio disputaron a causa de la guerra dos gru-

pos de marinos, unos españoles y otros alemanes. De la taberna salieron desafiados, trabándose en la calle una lucha a puñetazos, en la que perdieron los alemanes, que quedaron todos heridos. Los republicanos a favor de la neutralidad Dicen de San Sebastián que el partido republicano autónomo de Guipúzcoa ha hecho público un manifiesto en que admira el heroísmo de Bélgica y Servia y expresa sus simpatías por Francia e Inglaterra, pero pide al Gobierno que mantenga la neutralidad y abandone toda clase de proyectos guerreros, incluso los de Africa y se dedique a la reconstrucción de España. Un nuevo explosivo El Estado mayor francés ha ensayado un nuevo explosivo, inventado por el que ya inventó la dinamita M. Turpin dando las pruebas excelentes resultados, pues los efectos del explosivo son verdaderamente terribles. Los periódicos dicen con este motivo que pronto tendrá el ejército aliado un importante y nuevo factor para la guerra. Una lucha en los aires encima de Lieja 'Rotterdam.-Un testigo presencia, pues ha llegado de Lieja, relata la batalla aérea que tuvo lugar entre un aeroplano alemán y un biplano francés, Entre los tripulantes de ambos se cruzaron disparos, tratando varias veces de embestirse con los respectivos aparatos. El monoplano consiguió remontarse sobre el biplano tiroteándole tan certeramente que se le vio caer en sentido vertical, pereciendo dos oficiales que lo tripulaban. Mujeres y niños de Amberes a Inglaterra La reina de Bélgica que se hallaba en Inglaterra ha regresado a Amberes para organizar una combinación para las mujeres y

niños que se trasladarán a la g'aterra. Derrotas de los austriacos Telegram de Rusia, notificando las derrotas de los austriacos. Ha sido detenido el avance de las tropas que iban a socorrerles. Españoles que regresan de Francia En el Gobierno Civil se han expedido hasta ahora 1.5000 pasaportes autorizando la entrada de españoles de Francia. Reunión socialista.-La cuestión de las subsistencias En Tolosa se ha celebrado una reunión de socialistas para tratar la cuestión de las subsistencias y la crisis económica. Bajas de los alemanes Comunican de Amberes que los alemanes tuvieron el sábado mil muertos, en el combate librado delante de la ciudad. Tuvieron también doscientos prisioneros. Madrid 8 a las 24 Declaración de un oficial chileno llegado de Paris.-El espíritu de los franceses.-La Guardia imperial anulada El oficial chileno Costa que salió de Paris el jueves último y se encuentra en Vigo para embarcar en el 'Orensa' dice que la entereza de los franceses es admirable, incluso en las mujeres; todas soportan visiblemente las desdichas de la guerra. Ha afirmado que no es cierto que los soldados franceses estén mal equipados. En los combates de la zona de San Quintin los franceses han peleado con heroísmo, habiendo sido anulada la guardia imperial al pie de las posiciones francesas. Llegada de tropas rusas a Inglaterra.-La disenteria en las tropas austriacas Pasajeros ingleses llegados a Vigo afirman que han llegado a Inglaterra tropas rusas que han sido trasladadas rápidamente a Francia.

Afirman dichas tropas que en la invasión de sus compañeros a Galitzia han hallado en un hospital 500 austriacos enfermos de disenteria cuya enfermedad causa estragos en las filas austriacas. La gravedad del Emperador Francisco José Paris.-El Excelsior publica despachos que ha recibido del No vie Vrenia, de Petrogrado según los cuales el Emperador de Austria Francisco José se encuentra grave sufriendo un ataque de parálisis. Llegada de heridos bavaros a Toulon Han llegado a Toulon dos oficiales y 51 soldados bavaros heridos, los cuales han sido llevados a los hospitales. Los oficiales no llevaban más que la camisa y los calcetines. Salida de tropas rusas para Francia Londres.-Una fuerte contingente de tropas rusas ha salido del puerto ruso de Arcangel situado en el Mar Blanco (en el Nido de Rusia) para hacer un desembarco en Ostende y cooperar a las operaciones de ataque a los alemanes. La ruta será Noruega, Escocia y desde este punto pasando por Londres seguirán hacia Dover. El transporte tardará de ocho a diez días. Llegada de repatriados chilenos.-El vapor 'Orensa,' Ha llegado a Vigo procedente de Liverpool el vapor inglés Orensa abarrotado de repatriados en su mayoría chilenos. El Orensa estuvo dedicado al transporte de tropas entre Southampton y Havre. Hace este viaje a petición del ministro de Chile para repatriar a los chilenos que están en Europa en situación precaria. Petición de los empleados de Paris Comunican de Paris que los empleados han celebrado un mitin para pedir al Gobierno se les movilice, pues todos desean luchar por la defensa y el honor de su patria.

Madrid 9 a las 4 Nada importante en la frontera austro-servia Paris.-Desde hace días nada importante ha ocurrido en la frontera austro servia. Desde la altura de Jonia los austriacos han cañoneado Kra distik. Los austriacos que operan en Kolzb han sido rechazados por los rusos. Los alemanes piden condiciones para entrar en Gante Londres.-El Bargomaestre de Gante ha recibido una carta del Comandante general alemán de Bélgica diciéndole que fije las condiciones para la entrada de los alemanes en aquella población. Los alemanes han destruido Dinant. Situación del ejército alemán en Francia Burdeos.-Una nota oficial dice que los alemanes continúan el movimiento hacia el valle de Marne más que hacia Paris indican que persisten en el movimiento envolvente. El primer cuerpo de ejército se halla en Laferre, el segundo en Craeau Tiers en dirección del Sur, el tercero en Reims, el cuarto hacia el Sur rodeando la vertiente oeste de la cordillera de Arconne y Lorena. El séptimo cuerpo de ejército varía. Los rusos pasan los Carpatos Burdeos.- Sigue diciendo la nota oficial que en Galitzia después de la derrota de los austriacos los rusos se operaron de Lemberg pasando los Carpatos. Situación excelente en Paris Paris.-La situación de esta capital material y moral es excelente. Derrota de los alemanes -Huyen desordenadamente. Londres.-Una nota oficial dice que en el ataque de los alemanes a Teromonde fueron éstos derrotados, huyendo desordenadamente, debido a la excelente artillería belga.

Desembarco de rusos en Francia Telegraman de Vigo que por radiogramas se ha sabido que están desembarcando en Francia 150 000 rusos y que a esta expedición seguirá otra de 300 000 que se está preparando. Lerroux a Italia Telegraman de Biarritz que el señor Lerroux se trasladará a Italia en donde pasará una temporada. Los franceses no han sufrido derrotas.-Prisioneros alemanes Burdeos.-Una nota del Gobierno dice que el ala izquierda de los aliados con las fuerzas empujadas para la defensa de Paris han pasado desde Dury hacia Mondail. Los alemanes se repliegan hacia Meaux. Entre los prisioneros alemanes hechos por los franceses figura un Batallón de Infantería, una Compañía, ametralladoras y numeroso material de artillería. En el centro se libra un combate entre La Fere, Chaimpencit, Vitry con dirección a los montes de Argonne. Los franceses no han sido rechazados en ningún combate. La derecha de los aliados mantiene el ataque de los alemanes en la región de Chatian Salin y Nantes, rechazándoles los aliados en el Norte de Champeinoux. Los franceses tomaron Mondrafi y Tournau. Madrid 9 a las 16:30 Comentarios de la prensa francesa a los discursos de nuestro embajador en Paris y de M. Poincaré El periódico 'L'Echo de Paris' comentando el discurso del marqués de Valtierra ante M. Poincaré en el acto de la presentación de sus credenciales dice que entre el espectáculo de la lucha actual nadie tiene más razones que el Rey don Alfonso que nos conoce mejor para saber lo que puede la voluntad de nuestro país. A los jefes de Estado se les

impone en las actuales circunstancias árduas responsabilidades. El Rey de España sin hallarse mezclado su pueblo en el conflicto presente demuestra que cumple con sus deberes difíciles si los acontecimientos le tuvieran hasta el fin el apartado diríase, tal vez con sentimiento, que no le ha faltado más que la ocasión. El periódico 'Le Temps' aprueba sin reservas el espíritu de los discursos. Dice que la neutralidad pesa en la mayor parte de la opinión española, pero los intereses de las potencias mediterráneas las obligan a oponerse con todas sus fuerzas que se establezca la dominación alemana en el Mediterráneo. La misión común de Francia y España es incompatible con las miras germánicas. Crucero inglés en Las Palmas Dicen de Tenerife que procedente de Liverpool ha fundeado en Las Palmas el crucero de guerra inglés 'Europa' de once mil toneladas con setecientos cincuenta tripulantes. De radiotelegrafía Se ha aprobado provisionalmente el reglamento del servicio de instalaciones e inspecciones de radiotelegrafía a bordo de los buques de comercio. Madrid 9 a las 18:10 Tropas rusas a Francia? -La noticia se acoge con reservas. Un despacho de Paris asegura que los rusos han enviado a Francia varios cuerpos de ejército que suman un total de 110 000 hombres. De ellos 10 000 son cosacos. La noticia se acoge aquí con reservas aunque ha tiempo que circula por la prensa de Europa. Fúndanse en que el puerto ruso de Arcangel donde se dice han embarcado las tropas dista mucho de las costas de Francia y el envío revelaría una excesiva rapidez de la movilización rusa.

Los rusos avanzan por los Carpatos— La desmoralización del ejército austríaco

Petersburgo.—Una nota oficial rusa dice que el ejército siguiendo el avance por los Carpatos se han apoderado de cuatro picos Dichos montes dominan varios pasos de importancia.

Se acumulan fuerzas en la frontera austriaca. Se cree inminente una guerra de Italia con Austria.

Religión con franceses en filas. París. Una nota oficial dice que actualmente se encuentran en las filas del ejército 7 878 sacerdotes sin contar los religiosos franceses que estaban en el extranjero y que también se han incorporado.

Pánico en Viena.—Los rumanos quieren parte de la Transilvania. Roma.—En Viena reina un gran pánico ante los anuncios de que en Rumania se hacen manifestaciones en pro de la guerra contra Austria.

Se hacen fortificaciones a toda prisa. Quieren los rumanos aprovechar esta ocasión para conquistar parte de la Transilvania donde residen millares de hermanos de raza.

La invasión de 300 000 rumanos allí sería mortal para Austria que vería invadidas las llanuras húngaras y tendría que abandonar Budapest.

Muchos diputados austríacos han pedido la reunión de las Cámaras ante la gravedad de la situación. Madrid 9 a las 20

¿Los aliados derrotados? Circulan rumores con insistencia de que las fuerzas alemanas en la gran batalla han causado un tremendo descalabro a los ejércitos aliados.

No hubo reyerta entre alemanes y españoles. El ministro de Gobernación ha manifestado que el Gobernador de Vizcaya ha dicho que en Eran dio no ha habido reyerta entre alemanes y españoles de que han hablado los periódicos, cuya noticia es absolutamente inexacta.

General Lamy herido.—Reservas de los alemanes. Burdeos.—Dicen de París que en los últimos combates fué herido el general Lamy, quien actualmente está fuera de peligro.

Anuncian de Bruselas que los alemanes han hecho llegar a aque lla capital tropas de reserva. Los soldados reciben instrucción en la población.

Los belgas servirán en el Ejército ruso San Petersburgo.—Se ha convenido entre los gobiernos ruso y belga que los súbditos belgas de la quinta de 1914 y los reservistas se les autorice para servir en las filas rusas.

Temores de tumultos. Viena.—En esta capital se teme que provoquen tumultos los obreros que se encuentran sin trabajo a consecuencia de la guerra.

El Emperador de Austria gravísimo. Viena.—La parálisis que sufre el Emperador Francisco José es tan grave que ha perdido el conocimiento, estando completamente inerte.

Tan grave noticia se oculta para evitar alarmas. Llamada de reservistas italianos. Roma.—Con el objeto de defender la neutralidad se ha ordenado que acudan a las filas los súbditos de las primeras reservas que habitan en los Estados Unidos.

Navios mercantes alemanes á pique Burdeos.—Los acorazados de la armada francesa Condé y Descaartes ayudados por el crucero inglés Bristol, han echado á pique en el Océano Atlántico á dos navios mercantes alemanes que se negaron á rendirse.

La movilización en Persia. Londres.—Cablegrafían de Ourmish (Persia) que la movilización turca se hace con dificultades.

Casi todos los cristianos y kurdos se niegan á obedecer las órdenes de movilización.

Los soldados recorren las casas amenazando con incendiarlas si los propietarios no se alistán inmediatamente.

Los indios están satisfechos de ayudar á Inglaterra. Londres.—Noticias de la India inglesa dan cuenta del júbilo que ha producido allí la declaración de lord Crewe acerca del empleo de las tropas indias en el conflicto actual.

Los notables han visitado al Embajador de Inglaterra para agradecerle la distinción de que se le hace objeto lo mismo que á la India.

La prensa indígena muestra también su satisfacción diciendo que los indios estiman que la guerra de Inglaterra es una guerra propia. Madrid 9 a las 22:45

Detalles de la gran batalla entre el río Morin y Saranay.—Los aliados hacen retroceder á los alemanes.

Burdeos.—La lucha cerca de París entre el río Morin y Saranay es durísima. Los aliados ganan constantemente terreno.

La marcha de los alemanes en retroceso hacia la frontera del Este es precipitada. París.—Que el objeto del Estado Mayor alemán es buscar ahora una nueva comunicación con la base de aprovisionamiento.

De un momento á otro se espera que los prusianos realicen un esfuerzo por el lado de Metz para establecer un nuevo contacto.

Los aliados concentran fuerzas enormes cuyo objetivo se encamina á aislar á los alemanes que resisten con tenacidad.

Los aliados han tomado la ofensiva y los invasores retroceden. Las comunicaciones de los prusianos con su país deben ser difícilísimas caso de que no estén cortadas.

En la izquierda de París los alemanes se retiran en perfecto orden de batalla. Sus pérdidas son enormes.

Londres.—El combate continúa en todo el frente del ejército de los aliados.

Las fuerzas inglesas han luchado heroicamente durante todo el día consiguiendo que el enemigo que tenían enfrente, después de una resistencia formidable, se retiraran hacia el Norte.

En la región del Marne el quinto cuerpo de ejército francés adelantó con igual éxito anunciando numerosas capturas.

El sexto cuerpo de ejército francés sobre todo ha sido seriamente atacado, pero el enemigo fué rechazado.

Los alemanes sufrieron grandes pérdidas en toda la línea. Los ingleses han tenido también algunas pérdidas.

El resultado de las operaciones de estos días es satisfactorio para los aliados. Madrid 9 a las 23

¿200.000 rusos y 20.000 cipayos en Francia y Bélgica? Burdeos.—En los puertos de Amberes, Ostende, el Havre y Boulogne han desembarcado 200 mil rusos.

En Marsella han desembarcado 20.000 cipayos y aun se esperan mas hasta el número de cien mil.

La noticia de la llegada de estos refuerzos ha sido traída de París por unos viajeros y ha circulado con rapidez.

La prensa no se ha hecho eco de la noticia porque... (aquí la censura ha suprimido palabras)

Servicio directo del extranjero via Paris-Barcelona. Barcelona 8 a las 23

Explicación de una derrota. París.—El diputado por el Alto Garona M. Joseph Ribet, en una carta escrita á un amigo, describe la batalla de Charleroi, y dice que después de tres días de combates de suma violencia, el ala derecha francesa logró apoderarse de una magnífica posición estratégica, pero la artillería alemana abrió contra ella un fuego violentísimo que hizo la posición insostenible. No se dió, por desgracia, orden de apoyar las tropas que sostenían aquella posición, sobrevino una lluvia torrencial, y el ala derecha no tuvo más remedio que retirarse.

Entonces el centro y la izquierda debieron también replegarse para proteger la derecha y de aquí la retirada total.

Joffre censura á sus subalternos. París.—El generalísimo Joffre, en una orden general, dirige censuras á los jefes de cuerpo que lanzan la infantería al ataque desde lejos antes de recibir apoyo de la artillería, con lo cual los soldados han sido diezmados por las ametralladoras enemigas.

Al lanzar, añade, sin precaución, fuerzas numerosas y densas, se las expone inutilmente al fuego del adversario, y queda destruída la acción ofensiva.

Añade Joffre, que la caballería alemana ataca siempre protegida por la infantería, siendo ésta á veces, transportada en automóviles, y de esta manera establece una trabazón sólida, contra la cual se estrella casi siempre, el empuje de la caballería francesa.

Esta orden general ha sido leída tres días consecutivos á todas las tropas francesas. Barcelona 9 a las 23

Nota oficiosa de Francia sobre el gran combate entre el río Morin y Lessane. París.—La nota oficial de madrugada dice que el ala izquierda de los ingleses sigue avanzando á lo largo del río Morin.

En el centro siguen los combates con gran violencia. Frente á Lessane el combate se desarrolló hasta ahora con éxito dudoso.

En la derecha la situación parece buena. Nuevo Zeppelín. Amberes.—Los alemanes dicen que en los talleres de Friedrichs chefen se ha terminado la construcción del Zeppelin núm. 26.

El Reischich votará créditos para construir los cruceros que reemplazan á los perdidos. Amsterdam.—Dicen de Berlín que la mayoría de Reischich está dispuesta á aprobar los créditos necesarios para construir los cruceros que reemplazan á los que han sido echados á pique.

El Parlamento alemán desea que el programa naval de 1913 sea terminado á la mayor brevedad, y que en el programa del 1915 se fije la duración de los buques en quince años.

Los montenegrinos ocupan posiciones en la Herzegovina. Roma.—El Corriere de Italia publica un telegrama de Skutari diciendo que tres columnas de tropas montenegrinas al mando del general ruso Witt han ocupado, después de un violento combate, importantes posiciones en territorio austriaco, al sur de Sarajevo.

La situación de Albania. Roma.—La situación del Hamante reino de Albania sigue siendo grave, especialmente en el Norte.

Nuevo parte oficial francés. París.—La nota oficiosa de esta tarde dice: En el ala izquierda, apesar de que los alemanes han sido reforzados, han tenido que replegarse ante el empuje de los ingleses.

En el centro los franceses siguen el avance, aunque con lentitud. En la derecha no se señalan combates.

En los Vosgos y la Alsacia la situación es igual. Lord Kitchener á Millerand. El ministro de la Guerra inglés Lord Kitchener ha telegrafiado al ministro de la Guerra francés M. Millerand, diciéndole que el ejército inglés está muy satisfecho de cooperar con los franceses á la obra de libertad, y que Francia puede confiar en el apoyo de toda la nación inglesa.

Banderas cogidas á los alemanes. París.—En el combate á orillas del Oarg han sido tomadas dos banderas á los alemanes. Se ha concedido la medalla militar al soldado reservista Guillemard, por haber tomado la bandera del 36 regimiento de infantería alemana.

Telegramas entre Poincaré y el Sultán de Marruecos. El periódico «Le Matin» dice que en vista de la proclama del Sultán de Marruecos, Poincaré le envió un telegrama de gratitud.

El Sultán contestó diciendo que no ha hecho más que cumplir con su deber. Añade que en vista de la acción benechora de Francia está dispuesta á hacer todo lo posible por ella, cuya victoria desea.

Sobre la detención de varios alemanes. El periódico «Le Petit Parisien» publica un telegrama de Malta,

que dice que Italia ha pedido al general Gariani algunas aclaraciones sobre la detención del cónsul alemán en Trípoli, junto con otros cuatro alemanes, supuestos oficiales, acusados de exitar á los indígenas.

Parece que les hallaron una gran cantidad de dinero. Los servicios continúan la ofensiva.— Los austríacos rechazados.

Comunican de Nisck que los serbios siguen la ofensiva. El día 6 pasaron la frontera avanzando en el interior de Austria por el Oeste.

Los austríacos han sido rechazados en la orilla izquierda del Drina. Información directa de Alemania. Madrid 8 a las 23:50

Los alemanes ayudan á los austríacos.—Los rusos pasan los Carpatos. Berlín.—Tres cuerpos de ejército alemanes han sido enviados en auxilio de los austríacos que se batían con las tropas del Zar.

La caballería del ejército ruso ha pasado la cordillera de los Carpatos en dirección á Budapest. Batallas entre franceses y alemanes.— Estos avanzan.

Berlín.—Las tropas alemanas que van á las ordenes del general Kuck realizaron un ataque contra los franceses cerca de Combles, causándoles numerosas bajas.

El general alemán Hausen con las tropas á sus órdenes batió á los franceses en las orillas del Aisne, obligándoles á retirarse.

El cuerpo de ejército que manda el príncipe de Wintenberg ha atravesado el Mosa atacando la vanguardia del ejército francés que tuvo que replegarse.

Engrosadas las filas francesas con nuevos refuerzos se verificó un contraataque, estando á punto de decidirse la victoria á favor de las tropas aliadas, pero llegaron á tiempo refuerzos germanos que se hicieron fuertes en la orilla y puentes del Mosa rechazando totalmente á los franceses.

El cuerpo de ejército que manda el Kumpinz avanza en la región del Moza. Las fuerzas al mando del príncipe Ruperto de Baviera sostienen continuos combates en la Lorena francesa.

Petición de los ingleses á Suecia. Según la Gaceta de Frankfurt, Inglaterra pidió á los países escandinavos la prohibición de aprovisionamiento de víveres á Alemania, Suecia ha rechazado tal pretensión.

Barcelona 9 a las 23. Mauberge rendido.—Buzos ingleses á pique.—Medidas preventivas en París.

Por conducto oficial se sabe que la ciudad de Manberge se ha rendido á las tropas alemanas, que han hecho allí cuatro mil prisioneros, entre ellos cuatro generales, y han cogido cuarenta cañones.

El vapor inglés «Lindsell» ha chocado con una mina colocada en la costa Este de Inglaterra y se ha ido á pique.

El crucero de la armada alemana «Dresde» ha echado á pique al vapor inglés «Helior» en las costas del Brasil.

El prefecto de policía de París ha hecho pública una orden diciendo que es necesario desalojar algunos barrios de la ciudad.

Temón bombardeado.—Notas de los Estados Mayores austriaco y ruso sobre el combate de Lemberg.

Las fuerzas del ejército alemán están bombardeando la ciudad de Termonde, en Bélgica. El Estado Mayor del ejército austriaco dice que es inexacto que haya habido un gran combate en Lemberg, pues la ciudad fué evacuada sin combate por no reunir condiciones para la defensa.

Sigue la batalla en la región rusa de Lublin. Otra nota del Estado Mayor del ejército ruso dice que las tropas rusas el día 3 de Septiembre cañonearon las trincheras de Lemberg cuando ya no había en ellos ningún soldado austriaco.

Alemania y los soldados turcos.—Lo ocurrido en Lovaina.

El Kaiser Guillermo II ha ordenado que todos los musulmanes que sean cogidos prisioneros procedentes de las filas francesas, sean puestos en libertad y á la disposición de su califa y del Sultán de Turquía por considerar

que Alemania no está en guerra con los musulmanes. La Gaceta de Zurich hablando de lo ocurrido en Lovaina dice que los paisanos hicieron fuego contra los alemanes desde las casas, cafés, tabernas y azoteas matando á bastantes oficiales del Estado Mayor.

El combate en las calles tomó proporciones inesperadas durando cerca de 24 horas. Muchos edificios de Lovaina ardieron durante este combate.

EL NUEVO PAPA. Madrid 8 a las 23. El cuerpo diplomático en el Vaticano.— Discurso del Embajador de Austria.— Autógrafo del Rey de Bélgica.

Roma.—S. S. el Papa recibió al cuerpo diplomático en la Santa Sede. El Embajador austriaco, como decano leyó un discurso en francés, expresando los fervientes deseos de los países representados para que el pontificado de Benedicto XV sea feliz para la Iglesia y sus hijos.

El Papa descendió del trono y dió á besar la mano á los diplomáticos. El ministro belga le entregó un sobre con un autógrafo del Monarca de Bélgica en el que después de pedir la bendición hace votos para la prosperidad del Pontífice.

Madrid 8 a las 24. La recepción del Cuerpo Diplomático por Benedicto XV.

Dan cuenta desde San Sebastian que el señor Marqués de Lema ha recibido un telegrama de Roma participando que S. S. el Papa dió ayer audiencia al Cuerpo Diplomático expresando al Representante de España su gratitud hacia S. M. el Rey don Alfonso por sus telegramas de felicitación que le dirigió con motivo de su elevación al papado.

Te-Deum en Cadiz. Un despacho de Cadiz dice que en aquella Catedral se ha celebrado un solemne Te-Deum solemnizando la elección de Benedicto XV.

Han asistido al acto las autoridades y numeroso gentío. ESPAÑA EN AFRICA. Madrid 8 a las 24. Correo de Ceuta.

Dicen de Algeciras que el crucero «Extremadura» llegado ayer á aquel puerto fué portador de abundante correspondencia de Ceuta.

MANIFESTACIONES DE DATO. Madrid 9 a las 16:30. Despacho regio.—Discurso de nuestro embajador en París.—Conferencia con el ministro de Estado.—El señor Aldecoa en Madrid.— Felicitaciones de los prelados.— Nueva cárcel para mujeres.

El señor Dato nos recibió en el ministerio de Gracia y Justicia. Rey informándole de las escasas noticias que tenemos hoy.

Refiriéndose el señor Dato á los artículos de los diarios «Le Temps» y «L'Echo de Paris» sobre el discurso de nuestro embajador Marqués de Valtierra ante el Presidente de la República francesa M. Poincaré en el acto de la presentación de sus credenciales y telegramas de la prensa, coincidiendo aquellos artículos con las referencias oficiales.

Despacharon también con el Rey los ministros de Guerra y Marina. Conferencia, dijo el señor Dato telefónicamente con el ministro de Estado marqués de Lema el cual no tiene noticia alguna importante, diciéndome que le dió cuenta por telégrafo nuestro embajador en París, marqués de Valtierra de sus impresiones sobre París.

Un periodista preguntó al señor Dato que se sabía de la gran batalla que están librando los alemanes y aliados, y dijo que no sabemos mas, que los datos comunicados oficialmente y que son conocidos por la prensa.

Añadió después el señor Dato que el presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa regresó de San Sebastian quien hará el discurso de apertura de los Tribunales que se celebrará el día 15 del actual.

Además manifestó que le había visitado el obispo de Segovia. Todos los prelados me telegrafían afectuosamente contestando

al despacho en que les di cuenta de que me encargaba de la cartera de Gracia y Justicia.

Estaba en el despacho del señor Dato el Alcalde de Madrid que había ido á pedirle que se construya en Madrid una cárcel para mujeres y como el Ayuntamiento no puede contribuir metálicamente para ello ofrece los terrenos necesarios para emplazar dicho edificio.

El señor Dato contestó que estudiará el asunto. POLITICA. Madrid 9 a las 16:30

Sanchez Guerra y los periodistas.—Las declaraciones de Lerroux. El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, nos dijo que como el secretario del señor Lerroux niega la exactitud de la afirmación de que unas declaraciones de Lerroux fueron colocadas en las puertas de los ayuntamientos de Francia, insistió en ello; pues, añadió, tengo en mi poder una copia de la espuesta en Hendaya y de las que se colocaron en otros muchos ayuntamientos.

La huelga de obreros del puerto de Revadella es general. La actitud de los huelguistas es pacífica.

Petardos en Barcelona.—Sin importancia. El señor Sanchez Guerra dijo que había recibido telegrama oficial de Barcelona participando que entre doce y media y una de la madrugada estallaron dos petardos al final del Paralelo y la Rambla de Santa Mónica, lugares en aquella hora desiertos, y por tanto no produjeron alarma, ni hasta hoy importancia á este hecho.

Se vigilará por si el suceso estuviere relacionado con la agitación política de estos días. CONSEJO DE MINISTROS. Madrid 9 a las 18:10

Dicen á la entrada los ministros.—El señor Dato.—De la guerra. A la entrada del Consejo el jefe del Gobierno nos dijo que el ministro de la Gobernación almorzó con él, comunicándole que no ocurre nada de particular.

De la guerra nada sabemos y esperamos como todos algo terrible de la gran batalla que se está librando.

Según unos y otros el resultado que ha de dar esa batalla es decisivo para la campaña. El señor Bergamín.—Reformas en las Escuelas de Comercio.

El ministro de Instrucción pública nos dijo: Traigo el proyecto de reforma de las Escuelas de Comercio. Si la aprueba el Consejo será enviada en seguida á informe del Consejo de Instrucción pública.

La enseñanza quedará dividida en tres grupos: uno superior con carácter universitario, otro de estudios medios con las actuales Cámaras de Comercio y otro elemental.

Además se crearán escuelas especiales de Comercio nocturnas para adultos con una sección para hombres y otra para mujeres. Esto como ensayo; creándose ahora tres escuelas en Madrid, tres en Barcelona, dos en Sevilla, dos en Valencia y dos en Málaga.

Estas escuelas tendrán un regente que será el Director y todos los gastos serán de cuenta del Estado.

El señor Bugallal. El ministro de Hacienda dijo que traía el proyecto de créditos para servicios forestales. Hablaré también de las peticiones de algunas sociedades al Banco de España.

El señor Miranda. El ministro de Marina dijo que el comandante del «Lauria» que se encuentra levantando un plano hidrográfico en Fernando Poo telegrafía que sigue sin novedad.

Preguntado el ministro si tenía noticia que confirmara el desembarco de los rusos en Francia contestó negativamente añadiendo que es difícil.

El crucero «Extremadura» ha ido á Rio de Oro á abrir una información sobre el acto de los moros.

El señor Ugarte. El ministro de Fomento dijo que traía numerosos expedientes de obras públicas. Madrid 9 a las 20

Referencia que da Sanchez Guerra. El Consejo celebrado hoy ha sido breve.

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra dijo que la mayor parte del Consejo se

dedicó á hablar de las peticiones hechas por la Mancomunidad catalana concretadas por el diputado señor Zulucta y el Alcalde señor Boladeres.

Este se hallaba en el Ministerio prestando al asunto gran atención. Añadió el señor Sanchez Guerra que se verá la manera como el Banco de España, aunque haya hecho ya mucho, haga algo mas.

Mañana á las diez se celebrará Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El Monarca marchará en el suexpreso para San Sebastian en donde estará pocos días.

Se aprobaron en el Consejo los siguientes expedientes: de Fomento autorizando al Ministro para ejecutar obras en varios caminos vecinales, facultando á dicho Ministro para proponer aclaraciones y modificaciones en el Reglamento de caminos vecinales de dos de Febrero de 1911.

NOTICIAS SUELTAS. Madrid 8 a las 23. Dice Quejana.

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Sáenz de Quejana ha recibido la visita de la Asociación nacional de inspectores de primera enseñanza que fué á felicitarle por la actitud del Gobierno manteniendo la neutralidad y dijeron que visitarían también al señor Dato.

Nos dijo luego que el Gobernador de Oviedo comunica que han quedado solucionadas las huelgas de Riosa, Turón y Gijón.

Que en Guadalupe se han declarado en huelga 70 obreros mineros.

Y que en Baleares se han recaudado para los repatriados ocho mil pesetas.

COTIZACIONES. Madrid 9 a las 16:30. Interior contado . . . 71'00

Interior fin de mes . . . 00'00. Amortizable 5 p . . . 90'50. Amortizable nuevo . . . 00'00. Banco de España . . . 426'00. Compañía Tabacalera . . . 252'00. Francos . . . 0'00. Libras . . . 00'00. Exterior . . . 00'00.

MENCHETA. NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 9 a las 23. «El Progreso», denunciado.

Ha sido denunciado el periódico radical «El Progreso» por la publicación de un artículo que contiene conceptos injuriosos para el Presidente del Consejo.

Banderas á media asta. Las casas navieras han tenido colocadas sus banderas á media asta en señal de duelo por el naufragio del vapor «Alcira» de la Compañía del Norte.

Detención de tres radicales. Han sido detenidos y han ingresado en la Cárcel tres radicales, acusados de haber hecho disparos en el Patronato jaimista de la calle de Margarit.

Plegarias por la paz. El Vicario General ha autorizado á los Terciarios para que el domingo hagan plegarias en pro de la paz en la Iglesia del Tibidabo.

BUXAREU. MALLORCA FUERA DE MALLORCA. Madrid 9 a las 20. Ascenso de González Pizá.

Entre la firma de Marina figura el ascenso del Comandante de infantería don Faustino González Pizá.

CORRESPONSAL. Por exceso de original dejamos de publicar buen número de telegramas.

LAUD. de transporte, con todos los aparatos, cast nuevo, 14 toneladas registro, se desea vender. Informes calle de la Luna, 51, Soler.

Calados á mano SE DA TRABAJO. Véase anuncio en cuarta plana.

Doctor J. Aguiló de Son Servera. Premio extraordinario por oposición de la facultad de Medicina de Barcelona. Ex-interno pensionado de la misma. Especialista en enfermedades de la infancia.

Mollinos, 7, 9 y 11, de 10 á 1 PALMA.

PIANOS CHASSAIGNE FRERES. A pianos desde 30 pesetas. Depósito A. G. BANQUE, calle COLO.

